

labour colonies. From the age of two, prisoners' children are sent to relatives or other guardians. In addition, Article 33 declares that a convicted woman with a conscientious attitude towards work, and who has abided by the requirements imposed by the prison regime, may be permitted, upon the grounded decree of the chief of the colony, to live outside the colony for the period she is freed from her job due to pregnancy and childbirth and until the child reaches the age of two. Labour conditions with regard to the duration of the workweek and holidays are the same for women and men. In accordance with Article 40, convicted mothers who are freed from work duties due to illness, pregnant women and breastfeeding mothers are provided with free food. As of 1 January 2000, the conditions for serving prison terms are regulated under the new Code on the Execution of Punishments. According to a new article, women will be allowed to visit children under the age of three in their home and communicate with the child in their free time after work without any restrictions and may even be allowed to live together with the child. Inmates will be able to decide whether to keep the child in the colony or put the child under the guardianship of relatives or an institution. Women whose children live in children's homes will be entitled to short-term (up to seven days) trips to meet with the child.

The Belarusian penitentiary system, which was inherited from the Soviet Union, is in urgent need of fundamental reforms. Prisons are overcrowded and pre-trial facilities twice exceed the designated capacities, they are marked by shortages of medicine and spread of diseases. Many women experiencing health problems must be given proper medication and psychotherapy.

Women in prison custody are a big concern of any society. We should work hard to promote their resettlement, personal development, education and training, create alternatives to custody. The best way to cut women's offending is to deal with its root causes.

ОСНОВНЫЕ ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ В БЕЛАРУСИ

А. Г. Траскевич

Эффективное функционирование санаторно-курортных учреждений в Беларуси особенно актуально в условиях постчернобыльской катастрофы. При условии достаточного финансирования и эффективного менеджмента санаторно-курортные учреждения могут привлекать отечественных и иностранных туристов и приносить прибыль. Для совершенствования санаторно-курортного обслуживания в Беларуси необходимо:

- Комплексно использовать природные лечебные факторы: минеральные воды и лечебные грязи, ресурсы для организации

климатотерапии, ландшафтотерапии, фитотерапии и спелеолечения. Лечебно-рекреационный потенциал страны в настоящее время используется недостаточно эффективно. Сложившаяся практика выделения минеральных вод и лечебных грязей в качестве приоритетных курортообразующих факторов вызывает недостаточное использование остальных лечебных ресурсов и приводит к чрезмерным рекреационным нагрузкам на ТРС, обладающие наиболее выгодным сочетанием лечебных факторов.

- Расширить коечный фонд санаторно-курортных учреждений. В 2004 г. в Беларуси функционировало 339 санаторно-курортных учреждений общей вместимостью 49,1 тыс. мест, что составляет 50 мест в расчете на 10 тыс. жителей Беларуси. Это в несколько раз ниже нормативного показателя. Число отдыхающих составило 674 тыс. человек, или 14 отдыхающих на 1 место в санаторно-курортных учреждениях. Для осуществления 21-дневного пребывания в санаторно-курортных учреждениях этот показатель не должен превышать 10 отдыхающих на 1 место. Наблюдается отрицательная тенденция снижения продолжительности пребывания отдыхающих в санаторно-курортных учреждениях Беларуси. На основе сопоставления данных о заболеваемости жителей Беларуси и коечного фонда санаторно-курортных учреждений по соответствующим медицинским профилям был сделан вывод о его несоответствии потребностям населения.

- Снизить рекреационную нагрузку на отдельные ТРС. Несмотря на дисперсность и внекурортную локализацию сети санаторно-курортных учреждений, отдельные ТРС, обладающие уникальным сочетанием лечебных факторов и относительно развитой инфраструктурой, испытывают чрезмерную рекреационную нагрузку, что может привести к их деградации (например, Нарочанская ТРС).

- Учитывать ограниченные возможности выборочного рекреационного использования территорий, загрязненных радионуклидами: целесообразно продолжать использовать ресурсы и инфраструктуру санаторно-курортных учреждений на территориях с невысоким уровнем загрязнения (до $1 \text{ Ки}/\text{км}^2$) для краткосрочного отдыха и диагностики заболеваний местных жителей. Многие санатории на загрязненных территориях обладают уникальными медицинскими возможностями («Приднепровский», «Ченки»), которые должны быть рационально использованы.

- Регулировать региональные особенности санаторно-курортного обслуживания: сохранить относительно высокий уровень интенсивности курортных функций в Минской области. Интенсифицировать освоение лечебно-рекреационных ресурсов Витебской области, усилить развитие

здесь лечебного туризма. В Гродненской, Брестской и, особенно, Могилевской областях использовать потенциал для расширения курортных функций. Повысить общую вместимость и уровень инфраструктуры учреждений в Гродненской, Витебской, Брестской и Могилевской областях.

- Диверсифицировать структуру коечного фонда санаторно-курортных учреждений Беларуси. Основная часть турпотоков с целью лечебно-оздоровительного отдыха сконцентрирована в пределах области постоянного проживания туристов. Хотя различные типы санаторно-курортных учреждений взаимозаменяемы, целесообразно функционирование в пределах каждой области всех типов учреждений для комплексного удовлетворения спроса. Современная структура коечного фонда санаторно-курортного обслуживания областей Беларуси не оптимальна. Наиболее диверсифицирована структура коечного фонда в Минской области, где функционируют все основные типы санаторно-курортных учреждений, наименее развита – в Могилевской (лишь 5 типов санаторно-курортных учреждений из 10 существующих).

- Улучшить инфраструктуру учреждений, которые функционируют только летом. Коечный фонд санаторно-курортных учреждений в период максимального спроса увеличивается на 23 %, в основном за счет домов, баз и пансионатов отдыха, туристско-оздоровительных комплексов и турбаз.

- Учитывать широкие возможности организации краткосрочного отдыха в санаторно-курортных учреждениях. Такая форма отдыха становится все более популярной, но удельный вес отдыхающих в санаторно-курортных учреждениях Беларуси в течение 1–2 дней составляет лишь от 5 % до 23 % в различных областях Беларуси. Причем самый высокий показатель (23 %) характерен для Витебской области, а в Гомельской и Могилевской областях, где такой вид услуг мог бы стать средством выживания рекреационных предприятий в условиях радиоактивного загрязнения, он не превышает 5 %. Краткосрочный отдых является лучшим источником информации о медицинских возможностях и уровне сервиса в санаторно-курортных учреждениях. Этот вид услуг может приносить прибыль в сезоны наименьшего спроса на услуги санаторно-курортных учреждений. Наконец, отдых на уик-энд в санаторно-курортных учреждениях Беларуси в несколько раз дешевле и часто полноценнее, чем в зарубежных SPA- и wellness-центрах, что при условии высокого уровня обслуживания может усилить внутренний туризм и притягивать иностранных туристов, доля которых в структуре отдыхающих пока составляет лишь 0,2 %.

- Скорректировать систему аттестации санаторно-курортных учреждений. В существующей системе наиболее важными критериями являются наличие условий по профилю для обследования и лечения основного и сопутствующего заболеваний, организация питания и укомплектованность медицинскими кадрами. На основе изучения функционирования санаторно-курортных учреждений и их медицинских возможностей автором была разработана система стандартов по ряду параметров деятельности санаторно-курортных учреждений (медицинский профиль, лечебная база, диагностика, методы лечения, услуги, включенные в стоимость, дополнительные платные услуги, укомплектованность медицинскими кадрами, инфраструктура). Был проведен анализ соответствия санаториев и пансионатов с лечением первой категории разработанным стандартам, который показал, что медицинские возможности и инфраструктура некоторых санаториев («Криница», «Белорусочка», «Буг», санаторий им. Ленина «Летцы», «Нарочь», «Приднепровский» превышают уровень стандарта по нескольким направлениям. В то же время, ряд санаториев и пансионатов с лечением «Нарочанский берег», «Васильевка», детские санатории) не соответствуют параметрам стандарта в лечебной и диагностической базе, медицинском профиле, укомплектованности медицинскими кадрами. Существующие различия между уровнем обслуживания в учреждениях одной категории представляют серьезные проблемы: санатории предоставляют неравнозначные наборы услуг по одинаковой цене, пользуются общей системой дотаций, не соответствующие присвоенной категории учреждения формируют у потребителей неверное представление о качестве санаторно-курортного обслуживания в целом.

- Организовать распределение путевок так, чтобы существовала возможность льготного оздоровления и лечения в санаторно-курортных учреждениях Беларуси, но сами учреждения были заинтересованы в продвижении создаваемого турпродукта на рынке.

- Продвигать турпродукт санаторно-курортного обслуживания на туристском рынке. Из 339 предприятий санаторно-курортного обслуживания с турфирмами сотрудничают 35, наиболее активно – базы отдыха, санаторно-оздоровительные комплексы, пансионаты с лечением, для которых централизованное распределение путевок Минздравом и профсоюзами не дает полной загрузки коечного фонда. Это слишком низкий показатель, отражающий отсутствие у санаторно-курортных учреждений выработанных механизмов продвижения турпродукта.

- Оптимизировать механизм сотрудничества санаторно-курортных учреждений с турфирмами. Турфирмы не стремятся к его расширению,

т. к. турпродукт санаторно-курортного обслуживания не пользуется популярностью на туристском рынке: отдых в санаторно-курортных учреждениях Беларуси в течение 12–21 дня не выдерживает ценовой конкуренции с зарубежными курортами; большинство санаторно-курортных учреждений не приспособлено для отдыха матерей с малолетними (до 3-х лет) детьми; неразвитая система диагностики вызывает необходимость предварительного получения санаторных карт.

- Решить проблему рекламы и маркетинга в санаторно-курортном обслуживании. На зимней туристской выставке 2005 г. свой турпродукт непосредственно (а не через турфирмы) представляли лишь 3 учреждения. Рекламу турпродукта санаторно-курортных учреждений и информацию о них в Интернет предоставляют лишь турфирмы, которые с ними сотрудничают, и санаторно-курортное предприятие «Белпрофсоюзкурорт». Ни одно санаторно-курортное учреждение не имеет собственного сайта в Интернет, кроме санатория-профилактория «Плесь», сайт которого был разработан автором данной публикации (plesy.narod.ru).

- Повысить конкурентоспособность турпродукта. В санаторно-курортных учреждениях Беларуси почти не развиты анимационные туристско-экскурсионные программы. Хотя критерий уровня организации досуга имеет большое значение при аттестации санаторно-курортных учреждений (10 баллов из 120), это направление одного из самых неразвитых. Положительные примеры: новогодние программы (21 санаторно-курортное учреждение), программа «Белорусское застолье» в туристско-оздоровительном комплексе «Высокий берег». Слабо используются возможности организации экскурсий для отдыхающих. Из 35 санаторно-курортных учреждений, которые сотрудничают с турфирмами, только 8 предлагают дополнительно экскурсионные услуги. Экскурсионное обслуживание в качестве дополнительной платной услуги может увеличить совокупный доход любого учреждения санаторно-курортного обслуживания и одновременно повысить его конкурентоспособность на туристском рынке. Это особенно актуально, если учесть факт выгодного географического сочетания мест локализации санаторно-курортных учреждений и памятников истории и культуры (курорт Нарочь – Мядель, Будслав, Поставы, Камаи, курорт Летцы – г. Витебск, сан. «Брестагро-здравница» – г. Брест, сан. «Ясельда» – г. Пинск).

- Пересмотреть механизм ценообразования в санаторно-курортном обслуживании. Цены на услуги белорусских санаторно-курортных учреждений не соответствуют покупательской способности населения. Расходы на отдых составляют менее 3 % в структуре потребительских

расходов и 70 % из них приходится на санаторно-оздоровительные услуги. Средняя стоимость отдыха в санаторно-курортных учреждениях Беларуси в течение 12–21 дней составляет 110–600 \$.

Таким образом, санаторно-курортное обслуживание Беларуси нуждается в реформировании, которое должно иметь комплексный характер, затрагивая все аспекты деятельности санаторно-курортных учреждений.

**МОДЕЛИРОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ:
ПОДГОТОВКА К ЖИЗНИ ИЛИ УРОКИ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
MODEL UNITED NATIONS: PREPARATION FOR
LIFE OR ENGLISH STUDIES**

О. Д. Хабибуллина

In my work I tried to research all the benefits that Model United Nations brings, will bring into lives of youth. Model United Nations has already brought into my personal life priceless things that I'll never change into any other.

First of all, Model United Nations (MUN for short) is a simulation role-game where young people, students of high-schools and higher educational establishments, play a role of diplomats, delegates and Chairmen of the world community and international Organizations. Whilst attending to this or another MUN conference young people are solving the real problems of the real international community, world.

Through the discussions, which take place at MUN conferences, generated by the interaction of diverse societies with different national priorities, real issues of international importance are given exposure. At MUN conferences, however, unlike in the real world, the delegate enters into a situation in which such perceptions and choices are exchanged in a compressed period of time e.g. at a standard MUN conference in three-four days of intense activity. Therefore the demands on the use of quality skills and diplomatic sensitivity challenge the participants to live up to a high standard of action and decision-making.

Diplomacy helps us in these efforts wherever and whenever differences in perception or in the kind of action necessary to resolve conflict and restrict the spread of destructive forces need to be discussed.

As the United Nations pleads for greater commitment and cooperation from member states and NGOs in exercising preventive diplomacy, including peacekeeping and relief support, those of us engaged in Model United Nations (MUN) programs do our part by advancing the education of youth to take on more readily the burdens of leadership. MUN, in its ideal form, tries to live up to the goals expressed in the Preamble to the Charter of the United Nations and should bridge the gap between the local and the global.